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A ki szelet vet, vihart arat.
Az események rohamosan érlelik gyü­

mölcseiket. Valamint az ősz megérleli, 
mit a nyár megtermett: közigazgatási 
életünkben is érik a gyümölcs, meg­
érleli az ősz, mit a 'nyár megnevelt. 
Pedig a közmondás szerint, ha meg­
érik a gyümölcs, magától leesik.

Ilyen leesésre érett gyümölcs Mátéffy 
Kálmán főszolgabíró, Sohlya Gyula, 
Holló Adolf és Kovács Elemér községi 
jegyzők. Nem hivatalnokai ezek a kö­
zönségnek, hanem egy hatalmi bandá­
nak a tagjai, mely a változott viszo­
nyok daczára még mindig azt hiszi, 
hogy kénye-kedve szerint taposhatja el 
a polgárok jogait.

Csak e héten történt, hogy ülést tar­
tott a központi választmány, bírálatot 
tartandó az országgyűlési képviselő vá­
lasztók névjegyzékének kiigazítása el­
len beadott reklamácziók felett.

Tudvalevő dolog, hogy ez a lelki- 
ismeretes központi választmány úgy 
szokta évenként összeállítani a válasz­
tók névjegyzékét, hogy egy esetleges 
választás esetén, ezen névjegyzéknél 
fogva minden nehézség nélkül meg 
lehessen csinálni a kormánypárti több­
séget. Fölveszik tehát választóknak 
a kotró hajók alkalmazottjait, kik a 
szomszéd határban dolgoznak, habár 
soha életükben nem laktak Csongrá- 
don, annál kevésbé voltak adófizetői a 
községnek. Valamint a vigéczeket, kik 
itt éven át kereskedelmi s egyéb ügyek­
ben megfordultak.

így történt ez a folyó évi kiiga­
zítás alkalmával is a mi aztán az el­
lenzék részéről sokszoros fölszólamlásra 
szolgáltatott okot. Ennek ellensúlyozá­
sára a hatalmi banda is készített az 
ellenzéki választók ellen reklamáczió- 
kat, melyek azonban a felszolamlási 
idő rövidségénél fogva nem voltak 
felszerelve adatokkal.

De ez más években nem volt baj, 
mert mire a kúriához került a rekla- 
máczió, fel lehetett szerelni a szüksé­
ges okmányokkal.

Az idén másként történt minden. 
Holló jegyző ugyanis azon indoko­
lással kívánta elutasítani az ellenzéki 
reklamácziokat, hogy azok nincse­
nek fölszerelve. Ellenben a pákulicz 
reklamácziokat egytől egyig elfogadásra 
ajánlotta, mert azok csodálatos képen 
fel voltak szerelve. z

Ludrovai Tóth István községi főbíró, 
mint választmányi elnök, kezdet ér­
deklődni ezen felszerelés iránt s látni

kívánta az ennek igazolására szolgáló 
aktákat. Miből megyőződött, hogy mind- 
anyinak Halló A d óf a'kiállitója. Ez az 
ur tehát nem azért ül a eváros nyakán, 
hogy & község ügyeit szolgálja : hanem 
azért, hogy egy hatalmi banda érde­
kében konfiskálni segítsen a független 
polgárok jogait.

Ebből aztán heves Összeütközés szár­
mazott. Ludrovai Tóth István szemére 
lobbantotta Hollónak, hogy ha felsze­
relte hivatalból a pákulicz reklamáczi- 
ókat miért nem szerelte fel egyut 
tál az ellenzéki reklamácziokat is ? 
Mert őneki — úgymond — ez nem 
kötelessége. A főbíró pedig türhetetl en 
állapotnak jelentette ki, hogy egy községi 
hivatalnok, ily álnok módon, polgártársai 
jogainak megrövidítésére használja fel, 
egy pártérdekében, hivatalos idejét. De 
sietett a jegyzőt Mátéffy Kálmán fő­
szolgabíró atyai szárnyai alá fogadni 
és a főbírót sértő szavakkal illette.

A főbíró azonban Leki is szemébe 
megmondta az igazat. Őn itt — úgy­
mond — nem főszolgabíró. Itt csak 
egyszerű választmányi tag, s megkö­
vetelem, hogy személyem és állásom 
iránt tisztelettel legyen.

Nagyobb összetűzésnek csak az a 
körülmény vette elejét, hogy a főbíró 
szemtanuknak hívta be a tanácsbelie­
ket, hogy lássák, mit müveinek vele a 
hiénák.

A hatalom emberei tehát még hí­
zik, hogy álnok fondorlatokkal, hamisság­
gal, jogtiprással és szuronyokkal győze­
delmeskedni fognak a szabad polgárok 
lelkiismeretén. Azt hiszik, hogy a régi 
közigazgatási rendszer hivatalos stikli- 
jeivel továbra is hatalomban tarthatják 
magukat.

Pedig nagyon csalódnak számítá­
saikban.

Egyes embereket le lehet győzni, 
egész pártott is szét lehet szórni, de 
magát a népet hatalmi eszközökkel le­
győzni nem lehet.

A tavalyi szomorú ff pasztalatokból 
már okulhattak volna ezen urak, mi­
kor a Hegyi Antal ellen foganatosított 
erőszakosságokkal maguk ellen lázi- 
tották a népet, hogy nem volt sem 
elég ravaszságuk, sem elég szuronyuk 
ennek a népnek legyőzésére. Híjába 
volt az ördög konyhájának minden 
mesterkedése, híjába a királyi tanácsos 
főszakács minden tudománya : engedni 
kellett a nép jogos és törvényes kö­
vetelésének.

Ma Ludrovai Tóth István főbíró áll
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őrt közigazgatásunk élén, a nép jogai 
mellett s mint ilyen, látjuk, nagyon 
útjában áll a hatalmi klikknek. Kere­
sik tehát az alkalmat, hogy eltegyék 
lábalól s mihamarabb föliüggesszék ál­
lásától.

Ám ragadtassátok magatokat, ti ha­
talmi bérenczek, újabb erőszakossá­
gokra, próbáljatok szerencsét újabb 
szuronytámadással: de tudjátok meg 
előre, hogy Ludrovai Tóth Istvánt fe­
dezni fogja a képviselő testület több­
sége és oldala mellé áll Csongrád 
egész népe és ha szelet vettek, vihar 
lesz belőle, mely el nem csendesedik 
mig egy lábig el nem sepri a nép is­
tentelen ellenségeit.

Elűzhetitek, ha bírjátok, Ludrovai 
Tóth Istvánt á bírói székből: de legye­
tek rá készen, hogy becstelen tetteite­
kért titeket meg a nép fog elűzni 
Csongrád városábólmert Ludrovai 
Tóth István a nép embere, a nép ül­
tette őt a bírói székbe s ha áldoza­
tul esik, a nép mellett való kitartásá­
nak lesz áldozata. Azért a mint volt 
ereje a népnek arra, hogy őt a bírói 
székbe ültesse : arra is lesz, hogy őt 
ájra, meg újra visszaültesse.

= Hajsza a főbíró ellen. Mátéffy Kál­
mán főszolgabíró fegyeljni eljárást indított 
Ludrovai Tóth István községi főbíró ellen, 
a miért aug. 28-án, gyűlés végeztével rendre 
utasította „a szabadelvű párt oszlopos tagját14 
Herke Ferenczet, a rajta elkövetett szemte­
len insultus miatt. Várhatjuk tehát, hogy 
nem a szemtelenség elkövetője: hanem a 
ki az ellen a közgyűlés méltóságát meg­
védte, fog bajba kerülni. Mi jót várjunk 
ugyanis olyan főszolgabírótól, kit hivatalos 
ténykedéseiben, nem az igazság kiderítése, 
hanem a személyes torzsalkodás, elfogultság 
és pártoskodás vezet? Ez a hires főszol­
gabíró ugyanis a ki olmos bottal szerzett 
érdemet a csongrádi főszolgabírói állásra, 
már eddig is gyakorlatba vette, hogy csak 
huszárja által idézteti maga elé Csongrád 
város főbiráját, s ki úgy bánik egy népes 
város fejével, miként művelt ember bánni 
még cselédjével sem szokott, s kinek tett­
legeségéről a kiszemelt áldozat még hiva­
talos minőségében sem biztos. Ébren legyetek 
tehát csongrádi népek, feszült figyelemmel 
kisérjétek a megindult hajsza fokozatait ; 
mert rövid időn szükség lesz arra, hogy 
ennek hatalmaskodásában túltengett rend­
szernek utolsó foszlányait erős kezekkel 
széttépjétek.

= Ármentesitósi ügyeink. Ez a kérdés 
jó régen lekerült a napirendről, pedig va­
lamikor nagyon sokat foglalkoztak vele a



T I S Z A V I D É K
2. oldal. . ___——----

csongrádi érdekeltség és alig is van köz- 
kérdés, mely mélyebben belevágna gazdáink 
zsebébe, mint épen az Artézi ügyek lebo­
nyolítsa. Dr. Szarka Mihály önzése és szak­
értelem hiánya okozta, hogy zsák utczába 
jutott ez a kérdés és újra ott állunk, bog} 
ha élet-halálharczot nem kezdünk ismét a 
Pallavicini uradalom ellen, minden eddigi 
vivmányainiiat elvesztjük. A Pallavicini es 
felgyői uradalmak ugyanis sérelmesnek ta­
lálják érdekeikre nézve, hogy az érdekelt­
ség a közgyűléseken becsholdak szerint 
gyakorolja a szavazati jogot, mint a hogy 
a törvény rendeli mert ők igy kisebbségben 
vannak. Miniszteri rendeletét eszközöltek 
tehát ki, melynélfogva a szabályrendelet 
oda lenne módosítandó, hogy ezentúl a sza­
vazati jog gyakorlására a hozzájárulási 
arány legyen az irányadó, mert ez esetben 
az uradalmak a csongrádi érdekeltség elle­
nében a döntő szót magukhoz ragadhatják. 
A másik veszély pedig a leszámolásnál fe­
nyeget. Az ármeutesitő társulat ugyanis 
209 ezer forintot kínál a csongrádi érde­
keltségnek a törzsbefektetések megváltására 
de ennek fejében követeli a 17 ezer 900 
frtnyi likvidáczíónális össeg teljes átenge­
dését és a gátak által elfoglalt 250 hold 
földet. Tudnunk kell azonban, hogy a véd- 
gátak csak 150 holdnyi területet foglalnak 
el a kubi gödrökkel együtt, tehát százhold 
olyan területet kellene az érdekeltségnek 
átengednie a társaság tulajdonába, melyet 
előbb neki kellene va!ahonnét kisajátítania. 
A 209 ezer fit váltsági díjnak felerészét pedig 
különben is a csongrádi érdekeltség viselné 
a hozzájárulási aránynál fogva és igy ezen 
ajánlat elfogadása esetén az érdekeltség 
ugyancsak alaposan be lenne csapva. A fe­
nyegető veszélyre a csütörtöki közgyűlésen 
Szvoboda Peren ez képviselő hívta fel a 
figyelmet, minélfogva a közgyűlés utasította 
a főbírót, hogy sürgősen értekezletre hívja 
össze az ártézi érdekeltséget, hogy az a maga 
jogos érdekeit minden irányban meg véd-

állított országgyűlési névjegyzékben jogta­
lanul s a törvény világos rendelkezése el­
lenére felvétettek; viszont kérelmezve lett 
s kellőleg igazoltatott, hogy egyeseket min­
den alap nélkül, csupán azért, mert azok 
szavazataira egy bekövetkezendő választás

s águk tói egyszerűen megúsztattak.
Azon választókat illetőleg, kiket a név­

jegyzékből töröltetni kértünk, Holló Adóit 
jegyző ur a törvény által előirt kellékekkel 
iparkodott felszerelni, hogy alaki hibák vé­
gett ellenük kifogás ne tétessék, mig ellen­
ben azon választókat illetőleg, kiknek a 
névjegyzékben leendő felvételük k éréi mez- 
tetett, iparkodott minél hiányosabban előter­
jeszteni, úgy hogy a központi választmány 
az erre vonatkozó felebbezéseket a hiányos 
felszerelések miatt figyelmen kívül akarta 
hagyni, vagyis kérelmüket egyszerűen visz- 
szautasitani, habár jogosultságukat kétségbe 
vonni nem voltak képesek.

A biró ur látván ezen egyoldalú, nagyon 
is szembetűnő intézkedést, azon kérdést in­
tézte Holló Adolf jegyzőhöz, hogy a mennyi­
ben nem állott kötelességében sem az egyik, 
sem a másik választók kérelmét a szüksé­
ges kellékekkel felszerelni, miért érezte ma­
gát hívatva ilyen egyoldalú eljárásra ? de 
ha már fáradságot vett magának erre, úgy 
nézete szerint az összes kérelmeket egyfor­
mán kellett volna felszerelni, mert tudomása 
szerint a jegyző ur, nem az állam által fel­
fogadott kortes bérencz, hanem a városnak 
érdemin felül busásan javadalmazott közhi­
vatalnoka s igy a város lözönségének ér­
dekét vau hivatva lelkiismeretesen szolgálni.

Ezen kijelentésére a biró urnák, a fö- 
szolgabiró ur, ki a. központi választ Hiány­
nak szintén tagja,*Leszi minőségéből any- 
nyira kivetkőzött, hogy tüstént Máteffyvá 
nőtte ki magát s amit esetleg Leszi nem
tehet, megteszi Mátőffy, mert a kettő között 
az a különbség, hogy az előbbi egy nagyon 
közönséges értéknélküli, számot nem tevő

hesse. polgár, mig a másik egy elbizakodott s el­
rugaszkodott hatalmasnak látszó főszolgabíró 
akarna lenni, ki nem tud azzal a köriil-

A rendes tárgyakat megelőzőleg Hegyi 
Antal képviselő ur azt az interp ellácziót 
terjesztette elő, hogy a mennyiben privatim 
jutott annak tudomására, hogy a lefolyt hé­
ten a biró ur elnöklete alatt központi vá­
lasztmányi ülés tartatott s ez alkalommal a 
főszolgabíró ur, ki annak szintén tagja lé­
vén, ot; megjelent s a biró ur személye 
iránt érzett ellenszenvénél fogva, annyira 
ragadtatta magát, hogy a legdurvább meg- 
támadtatásban részesítő, kérdi tehát magá­
tól a biró űrt,ól, mielőtt az elkövetett sértés 
megtorlása iránt a kellő intézkedések meg­
tétetnének E aziránt előterjesztéssel eine, 
hogy szíveskednék a tényálladékot előadni, 
hogy mennyiben felel meg a valóságnak, az 
egész város közönségét lázas izgatottságban 
tartó botrányos eset ?

Ludrovai Tóth István biró ur a hozzá 
intézett kérdésre előadja, hogy a kiszivár­
gott Ilii, teljesen megfelel a valóságnak, 
ugyannyira, hogy csak is erélyes fellépésé­
nek köszönhető, hogy nagyobb skandalum 
nem játszott közbe.

A tényállást a biró a következőkben is­
méi telte : I oly6 hó 5-én központi választ­
mányi ülés tartatott, mely alkalommal tár­
gyalás alá vétettek azon beadott Mebbezé- 
sek, me yennek a.apján kifogás tétetett azon 
választók eilen, kik az 1900-ik évre össze-

ménnyel leszámolni, hogy ő nem mindenütt 
főszolga biró és annak a központi választ­
mánynak nem ő, hanem a biró az ólnöko, 
ki iránt kellő tisztelettel tartozik viseltetni; 
arra volt, képes magát ragadtatni, hogy az 
elnököt jogos s igazságos felszólalásáért a 
legdurvább sértegetéssel illette. A biró ur 
élvén elnöki jogával, tudomására adta, hogy 
itt nem a főszolgabírói hivatalban van, hol 
korlátlanul gorombáskodhatik a. felekkel 
minden megtorlás nélkül, viselje magát ven - 
desen, mert máskülönben kény e;en lesz a 
tárgyalási teremből rendőrökkel kivezettetni, 
(bizony nagyon rászolgált, hogy mogérdem- 
lett sorsában része-itette volna Szerk ) ezen 
szokatlan kijelentés annyira extázisba hozta, 
hogy a biró urnák azt felelte, hegy az ur 
szemtelen, ezért a szaváért Azonban remél­
jük, sőt hisszük, kellően meg fog la kölni.

Az előadottak alapján Hegyi Antal képvi­
selő ur kérte a közgyűlést, hogy ezen ügy 
a rendes tárgysorozatba felvétessék, hogy a 
közgyűlés a további intézkedésekről megfe­
lelően gondoskodhassál A közgyűlés a tett 
indítványt egyhangúlag elfogadta s azt a 
rendes tárgysorozatba felvétetni rendelte.

Ennek megtör iáiké után Hegyi Antal kép­
viselő ur indítványozta, hogy a közgyűlés 
írjon fel Kossuth Ferencz országgyűlési kép­
viselő urnák s tárja fel az itteni tarthatni,- 
lan állapotokat, hogy a tanácskozás a főszol-

gabiró által már oda fajult, hogy lehetet­
lenné teszi a hivatalos működést is, ennél­
fogva kegyeskednék a belügyminiszter ur ő 
Nagyméltósága által oda hatni, hogy ben­
nünket ezen zabolálatlan főszolgabírótól meg­
szabadítana, annyival is inkább, mert nagy­
mérvű idegbaja annyira előre haladt stádi­
umba jutott, mit a biró ur is kifejezésre 
juttatott, hogy ma-holnap közveszélyessé vá­
lik magára a hivatalra is.

A mennyiben pedig Holló Adolf községi 
jegyző, egyszersmind a központi választ­
mánynak tagja, közreműködése folytán, a 
jogos választókat szándékosan iparkodott 
szavazati joguktól megfosztani, ezen eljárá­
sát illetőleg a közgyűlés oiyképen torolja 
meg, hogy a fent nevezett jegyző irányá­
ban rosszalását fejezze ki, nemkülönben a 
közgyűléseken mindaddig előadó nem lehet, 
mig a közgyűlés előtt hibáját jóvá nem teszi.

Mindkét indítványt a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadta.

A polgári leányiskola felállítására vonat­
kozó azon közgyűlési határozat, mely szerint 
az akkori intézőség a város anyagi viszo­
nyaira nézve, tekintettel nem volt s az 
állammal kötött szerződés sem kötelez ben­
nünket annak felállítására, Hegyi Antal kép­
viselő ur indítványára a napirendről levé­
tetni határoztatott s a hozott határozat, 
mely a városra káros és elviselhetlen, anyi- 
val is inkább hatályon kivttl helyezendő, 
mert az sem lett igazolva, hogy annak szük­
sége fenforog.

A fogyasztási adónemek után kirovandó 
községi pótadóra vonatkozó közgyűlési ha­
tározat Hegyi Antal képvise’ő ur indítványa 
folytán a bor kivételével, mielőbb életbe 
léptetendő, mit a jelen közgyűlés elfogadott.

Itt meg kell említenünk, hogy a közév il­
lésnek ide vonatkozó határozata eddig azért 
nem lett foganatosítva, mivel az előadó jegyző 
urak szükségesnek vélték azt tanulmány 
tárgyává tenni oly helyeken, a hol az már 
bevezetve vau. A közgyűlés ezt annak ide­
jében el is fogadta, egyben pedig utasította 
Soli!ya Gyula jegyző urat, hogy mielőbb utaz­
zon el s szerezzen magának meggyőződést 
ezen adónemek mikénti kirovásáról, dé az 
ide vonatkozó határozatnak máig sem tett 
eleget a igy a közgyűlés kénytelen volt a 
fenti határozat kimondására.

Horváth Mátyás képviselő ur indítványa 
folytán, a képviselő testület elhatározta, hogy 
minden egyes felebbezések, melyek a köz­
gyűlési határozatok felfüggesztését czélozzák, 
kellő indokolás mellett terjesztendő!* fel a 
felsőbb hatósághoz elbírálás végett.

A Tisza-Körös-Zugi Armen lesi tő társulat­
nál össze nem iratkozott kisbirtokosok kép­
viselőjéül csak is a biró, vagy annak akadá­
lyoztatása esetén helyettese bizatik meg.

A fogyasztási adó kibérlése végett a biró 
ur s Kovács János ügyész ur bízattak meg

A hajöhiduál tapasztalt szabálytalan ke­
zelésére nézve a kiküldött bizottság előter­
jeszti, hogy valóban előfordultak olyan ese­
tek, mi által bei gazolást nyert az, hogy a 
hajóhíd pénztára kisebb-nagyobb anyagi kárt 
szenvedett, ennélfogva a közgyűlés határo­
zatikig kimondotta, kogy Tari Mihály volt 
pénzkezelő állásától e hó 15-én végleg fel­
mentendő.

Végül Szvoboda Ferencz képviselő ur azt 
az indítványt tette, hogy a mennyiben f. ho 
végével a Csongrádi-sövényházi ármeutesitő 
társulat által közgyűlés fog tartatni, mely 
alkalommal tárgyalás alá fog vétetni a vá­
lasztmánynak már előzőleg meghozott azon
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határozata, mely szerint az egyes szavaza­
tok nem mint azt a törvény határozza bér­
lők arányában, vagyis minden 100 becshold 
föld után bárki egy szavazattal bir, hanem 
utólagos kombiiiáeziók folytán a nagyobb 
érdekelt birtokosság érdekének megfelelőleg 
a fizetés hozzájárulás arányában akarják ezt 
megállapítani, a mi a csongrádi érdekelt bir­
tokosságra kiszámíthatatlan veszélyt idézne 
elő érdekeinek megvédésénél, mert azon 
esetben a többséget nem ő képviselné, ha­
nem a nagy birtokosok, kik nem a csong­
rádiak érdekével törődnének, hanem a saját 
érdekeikkel.

Megjegyzi még Szvoboda Ferencz képvi­
selő ur, hogy az államtól eddig élvezett 
17900 frt adóvisszatéritési összeg is a mely 
kizárólag a csongrádi ártéri birtokosság ré­
szére lett folyósítva, ezúttal a társulat pénz­
tárában van folyósítva s a fenti összeg az 
összes érdekelt ártéri birtokosok között osz­
lik meg, tehát ezt sem lehet tűrni s a szük­
séges lépéseket ez iránt mielőbb meg kell 
tenni, mivel az sem az igazságnak, sem a 
jogosságnak meg nem felel.

Viszont tekintetbe kell venni, hogy az 
egész város tulajdonát képezte összes véd- 
g át a ink a társulat tulajdonába mentek át a 
nélkül, hogy azokért bennünket eddigelé egy 
krajczárral is kártalanítottak volna, önké­
ny ül eg akarnak megállapítani hasból egy fix 
összeget, annak végkielégítése fejében s nem 
számolnak azzal a körülménnyel, különösen 
azon G választmányi tag, kik a csongrádiak 
érdekét volnának hivatva képviselni, ha 
ugyan tudnák, hogy a felajánlott összeg fe­
lér ugyancsak a csongrádi ártéri birtoko­
soknak ke!lenék megfizetni.

Felhívjuk az érdekelt birtokosokat ez 
utón, hogy vasárnap dél után négy óra után 
a 48-as kör helyiségében nagy szabású ér­
tekezlet, fog tartatni, szíveskedjenek azon 
mennél számosabban megjelenni, hogy a 
sürgős teendőket idő előtt meglehessük.

Hall at lan merénylet.
Csongrád vármegyében a Yadnai kor­

szak alatt csakugyan ma-holnap még 
az is meg fog történni, hogy egyel dal u 
bemondás folytán, a nélkül, hogy az 
illetőt jogos önvédelmére kihallgatnák 
nem csak felfüggesztik, mint azt a jelen 
esetben megtették Ludrovai Tóth István 
hi ró úrral ; de a mennyiben a jog, tör­
vény s igazság olybá vílIt, mint a pusz­
tában elhangzott szó, még lel is akasz­
tatnak bennünket.

Heike Ferencz, Fekete Lajos, Holló 
Adolf és Kasza ny i ez ki Dénes lettek a 
főszolgabíró által a tény álladókra ki­
hallgatva s elmondhatjuk, soha nagyobb 
hazugság jegyzőkönyvbe még nem vé­
tetett, mint a mit ezen urak állítása­
ikhoz fűztek.

Leszi Mátéffy ur háboritíanul viseli 
a hivatalát, daczára annak, hogy ott 
az alantos tisztviselőkkel még pofoz­
kodik is, de olyan embernek, ki a kö­
zönség érdekét képviseli s semmiféle 
hatalmi erőszakok előtt meghajolni nem 
akar, annak pusztulni kell.

Itt az idő, meg kell ragadni az al­
kalmat, le kell rázni magunkról ezt a 
IIvöEöt hoffV egy fékevesztett szolgabiió rLIskcdjon felettünk, meg kell ss.ba- 

dúlni a kiskorúságtól, vissza keli állí­
tani a rendezett tanácsot, mi által az

összes bűnszövetkezettől meg fogunk 
szabadulni.

Mindenki meggyőződhet, hogy min­
den tisztességes, becsületes embernek 
veszni kell, a ki síkra mer szállni 
a közönség jogos érdeke mellett.

Majd vissza térünk ezen ügyre a jövő 
számunkban, ezúttal neu terjedhetünk 
eléggé ki mindenre, mert ezt a hirt la­
punk zártakor vettük.

A (i o K
— Lapunk inai számában *-al jelzett új­

donságok, térszűke mi a i;, műit számunkból 
maradtak ki.

— Ritka vendég. Kedves és érdemes vendége 
volt, múlt vasárnap a helybeli p eb ániának 
ft. Tóth Mike, tudós Jezustársasági atya 
személyében, ki különben a kalocsai főgym- 
násiumnak kipróbált, régi okleveles tanára 
s mint ilyen számos becses miivel gazda­
gította a tudományos magyar irodalmat. Ne­
vezett főtiszteiendő atya. ugyanis, mint a 
Jézus Szent Szive hírnöke és Mária-kert 
hitbuzgalmi folyóiratok szerkesztője, a ma­
gyar szent korona te rillet én a Jézus Szent 
Szive kultuszára vonatkozó adatok össze­
gyűjtésével foglalkozik és tudomására jut­
ván, hogy a csongrádi tanyák közt is van 
egy Jézus Szt. szive tiszteletére emelt 
kápolna, ko’osvárról jövet, útjába ejtette 
Csongrádot és vasárnap délután megtekin­
tette és lapja számára lefényképezte a 
homoki kápolnát. Ismét hétfőn reggel Új­
vidéken keresztül Orsó vára utazott a nagy 
érdemű tanár.

•— Belső tűz. A véletlen szerencsének 
volt köszönhető, hogy az elmúlt héten a csak 
nem rég épüli Forgó-féle ház a tűz marta­
lékául nem esett, Ugyanis e hó 5-én a kora 
reggeli órákban, az épület egyik főző helyén 
tüzet gyújtottak a reggeli készítéshez. Csak­
hamar erős füstfellegek keringtek az épület 
felett s a tűzőr nyomban meg adta a vész- 
jelt a mire a ház beliek is figyelmesek leitek 
s felfutottak a padlásra, hol a fütő anyag 
már nagyban égett : szeren cséré mielőtt a 
zsindely tető meggy4adt volna, sikerült 
az égő anyagokat eltávolítani s igy a gyor­
san kivonult tűzoltóságnak már csak az 
oszlop kivétele maradt, me’yen át a tűz a 
padlásra hatolt.

* Halálozás. Községünk ipartestületének 
egy régi, tipikus alakja dőlt ki e héten az 
élők közül Dudás Ferencz személyében. El­
mondhatni róla, hogy józansága, becsület es­
sége és igaz keresztény érzülete által pol­
gártársainak osztatlan tiszteletét és becdi- 
lését bírta, mi temetése alkalmával élénk 
kifejezésre jutott. Rövid háromheti betegség 
után hetven éves korában, véget vetett mun 
kás életének. A boldogult bail Dudás Ferencz 
népiskolai tanító édes atyját gyászolja. R. i. p.

* A csongrádi járásbíróság ügyeimébe.
Több oldalról veit panaszok folytan, indít­

va érezzük magunkat, a helybeli járás- 
óság becses figyelmét azon körülményre
livili, ho a felekkel szemben ki meie­

rn ég sem járja, hogy a polgári ügyelt tái- 
gyalása alkalmával az érdekelt felek olybá 
tekintessenek, mint valami megrögzött bű­
nösök, kikkel csakis az erélyes bánásmód 
vezethet eredményre. A mű t héten meg­
jelent szerkesztőségünknél egy fiatal úti 
ember s el panaszolt a, hogy néki egy pol­
gári ügyben meg kellett jelenni a, iáiáa- 
biróságnál. Ő a kitűzött időre pontosa n meg
is jelent, de hiába várt a déli harangozasig 
a folyóson, az ő neve nem lett szólítva. 
Midőn látta, hogy a megjelent felek mind 
elszéíedtek s ő maga egyedül maradi, az 
egyes hivatalokból pedig a hivatalnokok 
ebédre készültek, vette azt a bátorságot és 
bekopogtatott az aljárásbiró ur szobájába, 
ki ezúttal, miután a járásbiró ur szabad­
ságon van a polgári ügyek vezetője is, i si­
delines megszólítás után értésére adja, hogy 
ő ma tárgyalásra lett idézve, de mindet cug 
nem szólították, tekintettel arra, hogy idegen 
kegyeskednék az aljárásbiró ur kihallgatni,

nehogy ismételten legyen kényíe’en ide fá­
radni és fölösleges költségeket előidézni. Az 
aljárásbiró ur, a helyett, hogy a fen forgó
ií ( r \T I $ 1 , ; « ■' <• 1 * - - . . vagy útbaügyben a kellő felviiágositásfi 
igazítást, köteleségsz er illeg teljesítet ie volna, 
a legdurvábbm támadta le és azon meg 
nem engedett kifejezéssel élt, hogy „azon­
nal takarodjék ki a hivatalból“. Már enge- 
d el met kérünk nem a közönség van a hi­
vatalért, de a hivatal van szervezve a 
közönség érdekében s minden polgár joggal 
megkövetelheti az illető bírótól, feltéve, ha 
nem mint bűnös áll előtte, hogy tiszteséges 
elbánásban részesítse. Városunk főbírája 
pedig a héten részesült ama nem várt sze­
rencsében, hogye minden ok nélkül az aljárás­
biró ur rendre utasította. Ismerve az illető 
iirásbiró ur személyiségét, felette csodál­
kozunk eljárása felett, melyet uevlátszik a 
hivatalban meghonosítani szándékozik.

— Gaz da bálák tartatnak e hő 10-én a 
Magyar Király szállodában és a IUvai-féie 
kávéházban. Ugyancsak e napon a Pannónia 
szállodában a. városi legények fognak íáncz- 
vigalmal tartani.

— Ä kormány a szegedi kiállításon. A
miniszterelnök e hó 8-án érkezett Szegedre 
Darányi, Hegedűs, Piósz miniszterek, Vö­
rösmart hy és Szeli ígnácz államtitkárok, 
Be ni ez ky Ferencz főispán és Béni ez ky Lajos 
alispán és számos országos képviselő kísé­
retében. A gyönyörűen díszített pályaudvaron 
nagy közönség várta a kormány tagjait, 
K ál lay Albert főispán élén. Jeen voltak a 
katonai és városi hatóságok lejei, Fábián 
László a rád megyei, Lukács György békés- 
megyei, Molnár Viktor tem es menyei, Rónay 
Jenő toron tál megyei, Sclnnausz Endre bács- 
bodrogmegyei, Thomezkav Viktor báró hód­
mezó vásái helyi és Vadnay Andor csongrád- 
megyei főispánok. Nikolics Fedor báró, Teleki 
József gróf és Vásárhelyi Béla főrendiházi 
tagok, Tál lián Béla, a képviselőház al elnöke . 
Ott voltak továbbá Pest megye, Jász-Nagy- 
kun-Szolnok megye. Békés, Csongrád, Csa­
lnád, Bács-Bodrog, Temes és Krassó- Szörény 
vármegyék, továbbá Temesvár, Hód mező- 
vásárhely, Szabadka, Zom bor, Baja és Új­
vidék városok küldöttei.

— Országos vásár Szentesen. Az őszi
országos vásár, a mely a legnépesebb és 
legnagyobb forgalmú szokott lenni, szeptem­
ber 1G—18 napjain fog megtartatni.

* Tiszába fűlt kecske. A szárazság folytán 
most a györfös szigetbe jár a csűrbe. Péntek 
este is itt volt, a mikor a kanász kutyája hir­
telen megriasztott egy Tisza szélén lege­
lésző kecskét. A szegény állat ijedtében a 
hullámokba ugrott, de el is tűnt azonnal, 
mert a viz ereje az óit álló fényű szálak 
alá sodoita. A pásztor ugyan nyomban se­
gítségére sietett, de a szegény pára csak 
nem került elő.

— A rendőrség figyelmébe. A nagy ártézi 
kút kornyékén úgy a főutezán, minta v.-isut 
ut ez óban elveggeü a lakosság a vízfolyását 
és káesa és liba tisztítással rondítják ti a 
felfogott vizet. Miután azonban ezáltal egész­
ségieden pocseták keletkeznek, me.ylyel a 
közegészség és köztisztaság követéi menyei­
vel merőben ellenkeznek ; a tűrhetetlen ál­
lapot megszüntetésére felhi vjuk a rendőrség 
figyelmét. Általában rósz szokása népünk­
nek, hogy mindenfele házi állatait az utczán 
szereti tartani, pedig az közegészségi es 
köztisztasági szempontból nem volna meg­
engedhető. Talán ezen rósz szokás beszün­
tetésére is tehetne valamit a rendőrség.

— Tanfelügyelő Csongrádon Amint érté­
sére jutott a tanfelügyelő urnák, hogy az 
iskolákra vonatkozó szerződéseket a város 
felmondotta legott sietett, minden lehetőt el­
követni, hogy a imák útját állja. Tegnap már 
személyesen ide zarándokolt s mindenről 
informálta! ta magát s úgy látszik nyugod­
tan távozott, mert mindazt a mit önkén', il­
leg elrendelt, persze azon biztos tudatban 
hogy a háta mvgett ott állnak azok a ha­
talmi faktorok, kik az ő Lő cs intézkedését 
okvetlen fedezik, teljes meg eléged esérc 
teljesítve lett. Azonban majd annak idején 
számon kérjük mi is tőle, hogy kinek a 
megbízása és engedd me folytán teljesítette
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az építkezéseket ? Mert mi úgy tudjuk, hogy 
a város kontójára nincs feljogosítva még a 
miniszter sem építkezéseket foganatosí­
tani, a várost semmiféle szerződés nem kö­
telezi az állammal szemben polgári leány 
iskola építésére, vagy átalakításra, ha tehát 
építik majd ki is fizetik az illetők, de a 
város soha. , «*» /■'

— Czírkusz. Nagy Antal jól szerdaiétt 
társulatával több nap ófa kellemes szórako­
zást nyújt közönségünknek,, különösen nagy 
a közönség érdeklődéire a dijbírkozások 
iránt, mely azonban ez ideig minden ered­
mény nélkül folyt. A társulat a "mai napon 
két előadást fog tartani.

— Iskolai értesítés. A csongrádi államilag 
segélyezett községi iparos tanoncziskolában 
az 1899—900. iskolai óv. f. évi szeptember 
hó 1-ón kezdetik meg a tanulók beírásával, 
mely szept. 15-ig tart. A beírások ä m. kir . 
állami polgári fiúiskola igazgatói hivatalában, 
naponként d. u. 2 órától 4-ig eszközöltetnek. 
A tanáv megnyitása, valamint a tanitás 
megkezdése szept. 17-ón lesz. Felhivatnak 
tehát mindazon iparos mesterek, szülők vagy 
gyámok, kiknek iparos tanonczaik vannuak, 
hogy azokat a jelzett időben, pontosan és 
mulaszthatlanul beírassák; mert szept. 15-ig 
be nem Írott tanulók mesterei, szülői, vagy 
gyámjai, ezen mulasztásukért, a fennálló 
17319—1898: sz. miniszteri rendelet értel­
mében, bírságolás végett, a járási Főszolga- 
biróságnál fognak bejelentetni. Csongrád, 
1899. aug. 31. — Az igazgatóság.

Foulard-selyem 65 krtói,
3 frt. 35 krig méterenként — japáni, chinaí stb. 
egujabb mintázatok és színekben, valamint fekete, 
fehér és szines „Henneberg selyem“ 45 krtói u 
frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, 
szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak p ó s - 
tabér és vámmentesen valamint házhoz
szállítva— mintákat pedig postafordultá­
val küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir
udvari szállító) Zürichben.
_Magyar levelezés. Svjczba kétszeres levél-

bélyeg ragasztandó. —

Nyilatkozat.
A >Csongrádi Lap« szept. 3-iki számának nyilt- 

terében közzétett nyilatkozatra kö telességünk az 
ügy teljes tisztázása és annak minden frázisá­
nak megvilágítása czéljából a következőkben felelni.

Tény, hogy Szarka Mikály megbízottai Baghi 
Zsigmond és Gallowitz Mihály a tárgyalás folya­
mán mindjárt kezdetben kifogásolták felünk, L. 
Tóth József ur ama eljárását, hogy ügyének elin­
tézését törvényes elbírálás alá is bocsátotta azzal, 
hogy a kir. járásbírósághoz orvosi lát lelelettel fel­
szerelt panasz adatott be. — Tény azonban az is, 
hogy L. Tóth József ur alulirt megbízottai a kifo­
gásnak alaposságát annál is inkább magukévá tet­
ték, mert mielőtt ennek megtételét Szarka Mikály 

* megbízottai részéről hallották volnp. — már ma­
guk is hasonló nézetnek adtak kifejezést felük L. 
Tóth József ur előtt akkor, a midőn a tárgyalás 
még kezdetét sem vette. — Tény még az is, hogy 
éppen ebből a felfogásból kiindulólag a tárgyalás 
menetéi) felmerült annak a szükségessége, hogy a 
beadott panasznak szószerinti szövegét L. Tóth 
Jósezf ur megbízottai is ismerni akarták s éppen 
ezért azzal az inditványnyal éltek, hogy a beadott 
panasz szövegének megtekintéséig a tárgyalások 
fnggesztesn ek fel, hogy azután teljesen részrehaj- 
latlanul mehessenek be az ügy további érdemleges 
megvitatásába.

Szarka Mihály megbízottai azonban egyoldalulag 
eljárva minden további tárgyalást beszüntettek s 
felőknek lovegias ügyét bírósági útra terelni óhaj­
tották.
Mi, miut L. Tóth József ur megbizottai ezután be­
tekintettünk a beadott panasz szövegébe, a honnan 
azt a meggyőződést szereztük, hogy annak szövegét 
értelmi tartalmát magyarázni, kétértelműen felfogni 
lehet, de semmi esetre úgy értelmezni nem lehet, 
hogy abból feltétlenül Szarka Mihály megbizottai- 
nak álláspontja legyen csak elfogadható. — Mert 
azt hisszük, hogy még ezzel: »L. Tóth József pa­
naszáról felvett jegyzőkönyvet van szerencsénk to­
vábbi eljárása végett (alatt tisztelettel áttenni«, — 
de még ezzel sem ) a mint a felvett jegyzőkönyv 
bekezdése szól (»megjelent L. Tóth József községi

jegyző panaszára« stb. nincs kimondva az, hogy ez 
a panasz felvétel önként, L. Tóth József saját el­
határozásából történt, hanem hogy itt meg van en­
gedve annak a feltevése is, hogy az a panasz fel­
vétel esetleg mások felhívásának engedve történt 
meg. — A kérdést ilyen értelemben felfogva adtuk 
ki nyilatkozatunkat. — Erre látták azután jónak 
Szarka Mihály megbizottai kiadni e hó 3 án ismert 
nyilatkozatukat annak hozzáadásával, hogy a leg­
utóbbi esettől eltekintve felünknek, L. Tóth József 
urnák még más elintézetlen becsületbeli ügyei is 
vannak. Hát mi erre nézve felünket kikérdeztük s 
6 a leghatározottabban állítja, hogy neki ilyenekről 
tudomása nincs — talán egy esetet kivéve, a hol 
kihívóként szerepelt s a kihívott a kihívást nem 
tudja mi okból el nem fogadta s a hol éppen Bagi 
Zsigmond segédként szerepelt, de több ily elinté­
zetlen ügyről tudomása nincs] s az ilyen állítást 
a leghatározottabban visszautasítja s rágalomnak 
nyilvánítja. — Mi nekünk pedig, miut ügye volt 
képviselőinek az a megjegyezésünk — mert a tár­
gyalás egész tartama alatt elintézetlen ügyről vagy 
ügyekről szó sem volt — hogy egy lovagias ügy­
nek elintézése után ott elő nem fordult dolgokról 
írni legalább is a jó Ízléssel ellenkezik.

Horváth Mátyás.
Dr. Pain Antal.

Egy
jó házból való fiú fi­

zetés mellett
TANONCZUL
azonnal felvétetik.

Hol? Megmondja a kiadóliivutal.
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SPECZ1ALISTA 
SÉRVKÖTÖKBEN

A Keleti-féle cs. és 
kir. szab sérvkötö or­
vosi szaktekintélyek 
véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen 
nemben, nem csúszik, 
uem gyakorol kelle­
metlen benyomást és 
eltávolítja czélszerü 
szerkezeténél fogva 
az eddigi sérvkötók 
hiányát.

A Keleti-féle gummi 
sérvkötő idomítható 
pellotával, szarvas 

bőrvédővel és bizton­
sági övvel.

Cs. és kir. osztrák 
magyar és belga 

kir. szabadalom 
Kitüntetve Brüsselben aranyéremmel és 

diszokmánynyal.
ÁD A XC ■ egyoldalú 6 forint. 
*****\ITV ■ kétoldalú 12 forint.
Gyáramban készülnek ezenkívül: millábak, mű- 
kezek, járó- és nyújtó-gépek, egyenestartók 
(Hessing-féle rendszer), orthopädiai fűzők, 
haskötők, görcsérhari anyák és mindenféle 

gummiáruk urak és hölgyek részére.
Megrendeléseket pontosan és discréten 

eszközöl :

KELETI J.
es. es kir. orvos sebészeti mii- és kötszergygros

BUDAPESTEN. (Alapittatott 1878.)
IV ken. Koronaherczeg-utcza 17. szám

sebészeti műszergyár gázmotoreróvel •
IV. kér. Rostély utcza 15.
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Iskolai tankönyvekj

az ELEMI és POLGÁRI iskolák
számára.

Rajzeszközök s egyéb iskolai kel­
lékek nagy választékban kaphatók

SZILBER JÁNOS
könyv kereskedésében.

ongrád, 1899. Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában.


